

一个生源卖6万，专向农村学生开刀？

部分民办中职招生黑幕重重

以招生贩子为纽带的灰色利益链，以虚假招生宣传、预收学费、疑似买卖生源等手段，将学生“人头”卖出高价，黑手重点伸向农村初中学生。黑幕背后，是对学生价值的盘剥。

湖南省近期对一批中职违规招生行为彻查严处，通报了8起违规违纪典型案例，涉及部分中职学校、初中生源学校和社会中介招生贩子相互勾连的问题，并取消了相关学校跨市州招生计划。



1 线下蹲守、线上拉拢，“招生贩子”全面渗透

不久前，湖南一所偏远地区农村初中的初三学生小林（化名），刚一放学就被人盯上了。

“他在校门口和我搭讪，说一口本地话，却自称是长沙一所中职学校的肖老师。听说我读初三，就特别热情地给我买零食，让我拉同学一起到他们学校参观。”小林告诉半月谈记者，肖老师承诺，每拉一人报考这所学校，就为他“报销”3000元学费。

听说前往长沙参观的来回车费、餐费全包，小林觉得“看一看也无妨”。5月17日，他拉着3名同学一起上了一辆前往长沙的大巴。当天，车上共有51名初三学生。

看着精美的招生宣传册上气派的校园，大巴上的西西（化名）很兴奋，可到了学校，她彻底失望了：“实地一看，完全不宣传册上的样子。学校在很偏

远的郊外，一丁点大，教学楼破旧。带队老师指着一块块空地给我们‘画大饼’，说以后会有哪些规划。”

西西告诉半月谈记者，一位身穿迷彩服的“教官”告诫参观的学生，学校进行军事化管理，尤其不准拍照。

参观后，小林、西西等人被拉去听了一个讲座。“讲座老师一直在强调学校很火，很多热门专业名额有限，提前交3000元预订学位才能确保入学。”西西说。

听完讲座后，一些学生打电话向家人要钱，还有些学生在现场通过微信转账交了预订金。对一些犹豫不决的学生，“老师”再次发动攻势。小林回忆：“我说暂时没这么多钱，老师说可以帮我垫付，下次再到我家来拿。”

半月谈记者了解到，在一起相

关案件中，22名学生前往民办中职参观，其中19人交纳了3000元“学费预定金”。

为了拉更多学生，“老师”们除了蹲守校门，还发起线上攻势。他们建起QQ群，发红包来激励学生“拉人头”。“群人数满100人，‘老师’就发红包，满200人又发红包。”

小林说，群里每天都会发一些看起来很高大上的学校介绍，鼓动学生抓紧报名。“我所在的一个群，那个学校被教育部门曝光违规招生之后，‘老师’还在鼓励大家抓紧交钱预订学位。”

通过校外培训机构扩大“招生网络”，也是惯用招数之一。湖南主动查处的一起案例中，一所乡镇初中周边的培训机构，声称受相关中职委托组织“招生面试”，收取学生50元面试费，营造出一种“学校火爆，要竞争入学”的态势，实则是违规招生、夸大宣传。

通过校外培训机构扩大“招生网

络”，也是惯用招数之一。湖南主动查处的一起案例中，一所乡镇初中周边的培训机构，声称受相关中职委托组织“招生面试”，收取学生50元面试费，营造出一种“学校火爆，要竞争入学”的态势，实则是违规招生、夸大宣传。

通过校外培训机构扩大“招生网

络”，也是惯用招数之一。湖南主动查处的一起案例中，一所乡镇初中周边的培训机构，声称受相关中职委托组织“招生面试”，收取学生50元面试费，营造出一种“学校火爆，要竞争入学”的态势，实则是违规招生、夸大宣传。

多位业内人士给半月谈记者算了同一笔账，即中职学校至少可以从学生身上赚回5笔钱：一是民办中职学校可以领到国家提供的免学费补助资金每生每年2400元；二是学费一般每学年约为8000元至1.5万元，3年三四万元；三是“顶岗用工费”，即

2 利益链串起招生各方，“人头”卖出天价

一位教育部门工作人员透露，比对近3年当地中职学籍和初中学籍的大数据发现，一批初中学校生源流向明显异常。

他举例说，某农村初中在2019年向某民办中职输送生源超过150人。一所中职学校一年可能就招三四百人，一所初中就输送了几十上百人，生源输送高度集中，极不正常，我们怀疑是“团队作案”。

所谓“团队作案”，指的是招生贩子与初三毕业班的个别班主任、老师串通买卖生源。他们让老师对学生大力宣传特定民办中职，如果有学生报名，招生贩子则从中收取“人头费”，同时，将“人头费”的一部分以介绍费的名义分给老师。

一位业内人士向半月谈记者透露，生源“人头费”近年来水涨船高：“一名三年制中专生，最高开

到2.6万元，一名五年制中专大专连读生，价格已开到6万元。”

“班主任只要推荐一人入学，就能拿到3000到5000元介绍费。”一位教育部门负责人告诉记者，个别老师受利益诱惑，在平时会有意无意向学生强调“升学难”，并顺势推荐学生去特定民办中职就读。

如果送几个学生到中职就能赚几万块，会不会有的初三老师宁可带差班，也不愿带好班？”

3 生源就是财源，农村生源被层层盘剥

部分民办中职为何舍得花数万元“买”学生？答案是：羊毛出在羊身上，生源就是财源。

多位业内人士给半月谈记者算了同一笔账，即中职学校至少可以从学生身上赚回5笔钱：一是民办中职学校可以领到国家提供的免学费补助资金每生每年2400元；二是学费一般每学年约为8000元至1.5万元，3年三四万元；三是“顶岗用工费”，即

推荐学生在企业缺工时以“顶岗实习”名义上岗，收取数千到数万元“管理费”；四是以“套餐专科”“技能培训”“考试资料费”等各种明目多次收取的杂费；五是毕业前将学生引荐给企业收取的数千元不等“招工介绍费”。

业内人士指出，民办中职招生肆无忌惮的原因，一方面是受利益驱动，一些民办中职学校的教育质量不高，软硬

件设施落后，培养成本很低；另一方面是风险小，报名就读民办中职的学生，很大一部分是成绩落后、家境贫困的农村初中生，入学后通常不会反抗，也不善于维权。

“这些农村孩子原本就是最弱势的群体，他们的家庭还指望着他们好好学一门手艺改变自己和家庭的命运，最后却被忽悠到一些名不符实的学校，遭到层层盘剥。”一位教育部门负责人说。

4 一手抓监管一手抓发展，从源头斩断灰色利益链

多位受访者认为，在中职招生季，湖南主动彻查民办中职违规招生，近期曝光了8起典型案例并予以严肃处理，能在一定范围内形成震慑，为各地类似现象敲响警钟，值得肯定。同时也应看到，已曝光的案例只是“冰山一角”，民办中职院校招生乱象暴露出的中职教育招生生态之弊，亟待严厉肃清和规范。

——完善制度提高违法成本和代价。湖南省中职办学水平评估专家阮海清说，教育部门三令五申，违规招生依旧存在，根本原因在于处罚力度较轻，违规违法成本较低。有业内人士建议，对“触红线”的违规招生学校，可暂停电子学籍注册、缩减招生规模、取消办学资格等，引导建立退出机制。

——严查初中教师参与违规招生行

为。从目前教育部门收到的各种举报线索来看，少数初中教师存在明目张胆向民办学校招生人员索拿卡要、收受招生“回扣”的行为；有的学校不按要求推送中职阳光招生信息、甚至歪曲招生信息，欺骗学生及其家长，甚至参与控制和买卖生源。业内人士认为，教师是接触学生的源头端，针对其违规行为应畅通举报渠道，严查严惩。

——督促阳光招生无死角落地。在违规招生查处工作的内部会议上，一位教育部门主要负责人谈到，尽管近几年一直强调必须建立并统一使用高中阶段学校招生录取平台、严格执行网上统一填报志愿和公开、有序录取，但少数地方仍故意拖着不建平台或者不用平台，给招生工作“留口子”，谋取私利。下一步，要严格规范中职学校的招生信息发布、录取管理、学籍管理等，不给违规招生留下操作空间。

——从源头化解民办中职“招生难”与“生存难”。据了解，目前低质量民办中职数量高企、地域间分布不均的现象长期存在，不少“生源大县”成了跨区域“抢人”的恶性竞争重灾区，进而产生一种恶性循环：大家都在抢，不抢就活不下去。

中国教育科学研究院研究员储朝晖认为，民办中职违规招生的背后，是其生存发展之困。

“如果一个学校能正常招到足够的学生，为什么要依赖‘中间商’维持生存？从根本上化解这个问题，就要让民办职业教育有更大的生存空间。”储朝晖建议，建章立制并加以落实，以现代学校制度来办民办职业教育，同时为职业教育创造更广阔的应用需求、发展空间。

（据新华网）

小学生研究癌症获奖有家长参与

组委会撤销涉事项目所获一等奖 小学生父亲承认过度参与材料编撰

近日，云南昆明的一名小学生研究结直肠癌获得全国奖项，湖北武汉的两名小学生研究茶多酚抗肿瘤获奖，接连引发了社会的关注。

处理 小学生研究癌症获奖被撤销

近日，云南昆明市一名六年级小学生陈某以“C10orf67在结直肠癌发生发展中的功能与机制研究”项目（小学组）一等奖”。专家组认

定：项目研究报告的专业程度超出

了作者认知水平和写作能力，项目研究报告不可能由作者本人独立撰写。

涉事小学生父亲已发声明致歉，

承认在项目申报过程中过度参与了

项目书文本材料的编撰过程。据报道，获奖学生系中科院昆明动物研究所研究员之子。记者查询发现，这位家长的研究方向与参赛项目几乎完全一致。

“神童”获奖

是怎么“评”出来的？

该彻底清理青少年科创大赛乱象了

近日，昆明市一名六年级小学生凭借《C10orf67在结直肠癌发生发展中的功能与机制研究》的科研项目，在第34届全国青少年科技创新大赛中获得三等奖一事引发舆论热议。公众质疑，究竟孩子是“神童”还是父母的“神通”，存在“父母搞研究，儿子拿成果”的造假嫌疑？

对此，中国科学院昆明动物研究所官网发布声明称，经初步核查，全国青少年科技创新大赛“C10orf67在结直肠癌发生发展中的功能与机制研究”获奖项目学生系该所研究员之子。该研究所已成立调查组，对此事进行深入调查。后续将及时向社会反馈相关调查结果。

15日，第34届全国青少年科技创新大赛组委会办公室发布通报称，决定撤销该项目所获的“第34届全国青少年科技创新成果项目（小学组）一等奖”。通报称，专家组认定：项目研究报告的专业程度超出了作者认知水平和写作能力，项目研究报告不可能由作者本人独立撰写。

我们在关注进展、追问真相的同时，也应对以下问题进行反思：其一，家长“爱子之心”如何避免变成“坑娃之祸”？其二，有关部门机构该如何积极作为，完善教育和科技创新评价体系，最大限度维护科研规范与教育公平？其三，如何激发和保护孩子科创积极性，善待每一位孩子热爱科学之心？

当然，现实中确有很多少年通过参

加科创比赛收获启发，进而踏上科研道路，我们不能因为个别“造假”案例彻底否定青少年科创大赛的积极意义，应该给更多热爱科学、乐于创新的孩子创造更为公平合理的环境。

（新华社北京7月16日电）

分析 家长为何热衷让孩子参赛？

记者查阅全国青少年科技创新大赛历年获奖名单发现，类似的“高大上”中小学生研究项目不在少数。比赛的评审规则强调必须由参赛者自己选题、自己设计和研究、自己制作和撰写，并明确要求设计中的创造性贡献必须是参赛者本人构思、完成。

为什么许多家长热衷于帮助孩子参加全国青少年科技创新大赛，甚至不惜动用各种资源拿奖？记者调查发现，在教育部取消各类竞赛的高考加分之前，在全国中学生奥林匹克竞赛、部分科技类竞赛中获奖的学生可

以在高考中获得加分，而科技创新类大赛难度相对较低。

昆明市某中学王老师说，教育部已全面取消了各类竞赛高考加分，今年高校自主招生也取消了。“即使不能直接加分或参加自主招生，

把获奖经历写进档案里也更好看。另外，当前很多学生出国留学，这些奖项在申请时可以成为履历上漂亮的一笔。”

云南省社会科学院副研究员兰文华说，若是为升学加分或铺就便捷通

道，甚至不惜利用规则漏洞挑战社会诚信底线，就要认真反思教育评价机制了。

全国青少年科技创新大赛组委会昨天声明，将以此为契机完善评审规

则与程序，强化监管机制等。

相关 武汉调查另一起小学生获奖事件

近日，武汉又有两名小学生研究茶多酚抗肿瘤获奖遭到质疑。爆料称，两人为华中科技大学附属小学三

年级和五年级的学生，她们主要探索茶多酚主要成分EGCG抗肿瘤效果。网友称这些实验要求逻辑性强且严

谨，质疑这么小就敢取小鼠的心肝脾肺肾。

昨天据报道，负责项目审核的武

汉科学技术馆表示，此事正在核实调查。

（据新华社）

一个起码需要硕士研究生以上水

（新华社北京7月16日电）